ΣΕΝΑΡΙΟ – ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ 2Ο ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ - ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

	1.1 Τίτλος (Θέμα) σεναρίου- σχεδίου διδασκαλίας)
Interkulturelles Bewusstsein – Essgewohnheiten
Διαπολιτισμική συνείδηση – διατροφικές συνήθειες

Ονοματεπώνυμο: Δάφνη Βηδενμάιερ 

Ιδιότητα: ΔΕΠ ΕΚΠΑ

	1.2 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α του σεναρίου- σχεδίου διδασκαλίας):  
Γερμανικά Β΄ Γυμνασίου (Α1-Α2)
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου 
Καθημερινές συνήθειες και διατροφή
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ
Deutsch – ein Hit! 
Kursbuch, ΟΕΔΒ
Δυνατή σύνδεση με άλλα μαθήματα (Διαθεματικότητα):
Γλώσσες, Γεωγραφία

	1.3 Σκοπός & Στόχοι του σεναρίου- σχεδίου διδασκαλίας)
Γενικός Σκοπός
Να μπορεί ο μαθητής να κατανοεί, να περιγράφει και να δίνει πληροφορίες για τις προτιμήσεις του σχετικά με τη διατροφή, να αναγνωρίζει και να κατανοεί διαφορετικές διατροφικές συνήθειες  

Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία
- Γενικές γνώσεις, στάσεις, αντιλήψεις, ικανότητες 

· Να εκφράζεται για διάφορα είδη διατροφικής συνήθειας και διατροφής
· Να συγκρίνει διατροφικές συνήθειες σε Ελλάδα/ Γερμανία/ Αυστρία κτλ.
· Να βρίσκει, να επιλέγει και να παραγγέλνει τρόφιμα και ποτά

- Γλωσσικές-επικοινωνιακές ικανότητες

  Να μπορεί :

· Να κατανοεί και να χρησιμοποιεί το λεξιλόγιο της συγκεκριμένης θεματικής ενότητας (λεξιλογική, γλωσσολογική ικανότητα)
· Να συζητάει για θέματα διατροφής εκφράζοντας άποψη (Α1)


	1.4  Προτεινόμενη Εκπαιδευτική μέθοδος
· Διδασκαλία

· Εμπλουτισμένη διδασκαλία
· Δυαδική εργασία
· Ομαδική εργασία

· Παιχνίδι ρόλων 

	1.5 Εκτιμώμενη διάρκεια

Δύο διδακτικές ώρες.

	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ- ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή 
Εισαγωγή

Ο εκπαιδευτικός χαιρετίζει αναφερόμενος σε πρόσφατο βιωματικό επεισόδιο σε σχέση με τη διατροφή. Αναφέρεται π.χ. στις προσωπικές του συνήθειες για το πρωινό (αφορούν σε συνήθειες της «γερμανικής πραγματικότητας».

Διάρκεια: 3΄

- 1η Δραστηριότητα – ελεύθερη συζήτηση

Οι μαθητές αναφέρονται στη δική τους προσωπική συνήθεια, π.χ. για το πρωινό χρησιμοποιώντας ενίοτε και την ελληνική γλώσσα.

Διάρκεια: Περίπου 5’

- 2η Δραστηριότητα – εμπλουτισμένη διδασκαλία
Ο εκπαιδευτικός έχει προετοιμάσει δείγματα ή εικόνες συγκεκριμένων ειδών διατροφής και τις αντίστοιχες κάρτες με το λεξιλόγιο (ενδείκνυται για τη δραστηριότητα ο διαδραστικός πίνακας). Οι μαθητές προσπαθούν να αντιστοιχίσουν εικόνες και λέξεις.

Διάρκεια: Περίπου 5’

- 3η Δραστηριότητα –  Δυαδική εργασία – δημιουργική γραφή 
Οι μαθητές  χωρίζονται σε δυάδες, μοιράζονται τα υλικά σε δείγμα ή εικόνα και καλούνται να κατασκευάσουν/ δημιουργήσουν ένα πιάτο, σημειώνοντας ταυτόχρονα τα υλικά και τη διαδικασία και δημιουργώντας τη συνταγή τους (τα υλικά οδηγούν σε κατασκευή «γερμανικής» διατροφικής συνήθειας).
Διάρκεια: Περίπου 15’
- 4η Δραστηριότητα – συζήτηση δυάδων με δυάδες – ελεύθερη προφορική έκφραση
Η κάθε δυάδα παρουσιάζει το «πιάτο» της και εξηγεί «πώς το έφτιαξε» και γιατί είναι «καλό». Οι μαθητές χρησιμοποιούν το λεξιλόγιο που μόλις έμαθαν. Δέχονται ερωτήσεις και σχόλια. Διάρκεια: Περίπου 20’
- 5η Δραστηριότητα – Σύνολο της τάξης – ανάγνωση και κατανόηση κειμένου (γλωσσολογική σημασιολογική & γενική διαπολιτισμική ικανότητα)   

Οι μαθητές διαβάζουν το κείμενο και ταυτόχρονα σημειώνουν τις άγνωστες συνήθειες και τις διαφορές ως προς τη δική τους καθημερινότητα στο κείμενο. Μετά την ανάγνωση συζητιούνται στο σύνολο της τάξης οι διαφορές και οι απορίες. Σημειώνονται συγκριτικά οι συνήθειες. 
Διάρκεια: 10’ + 10’ 
-6η δραστηριότητα – παιχνίδι ρόλων

Όπως αναφέρεται και στο κείμενο, έχουμε βγει για καφέ και γλυκό και πρέπει να παραγγείλουμε. 
Μοιράζονται οι ρόλοι «πελατών 1», «πελατών 2» και «σερβιτόρων» και τα «μενού» και «παίζεται» ο διάλογος «παραγγελία».
Διάρκεια: 20’ 

Κλείσιμο/ Αποχαιρετισμός

Διάρκεια: 2’ 

	2.2 Υλικοτεχνική Υποδομή

Φύλλα εργασίας, κάρτες, φωτογραφίες


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

	ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ (για τους μαθητές Γυμνασίου-Λυκείου)

Σου άρεσε το μάθημα;

Δικαιολόγησε, αν θέλεις, την άποψή σου με λίγα λόγια.

(Πολύ

(Λίγο

(Καθόλου

Σου φάνηκαν ενδιαφέρουσες οι δραστηριότητες;

(Πολύ

(Λίγο

(Καθόλου

Σου άρεσαν οι δραστηριότητες στις οποίες έπρεπε να συνεργαστείς με τους συμμαθητές σου;

(Πολύ

(Λίγο

(Καθόλου

Σου άρεσαν οι δραστηριότητες στις οποίες έπρεπε να εργαστείς μόνος σου;

(Πολύ

(Λίγο

(Καθόλου

Πώς θεωρείς ότι ανταποκρίθηκες στις απαιτήσεις των δραστηριοτήτων;

Δικαιολόγησε, αν θέλεις, την άποψή σου με λίγα λόγια.

(
Με επιτυχία

(
Είχα δυσκολίες αλλά τα κατάφερα

(
Δεν νομίζω ότι τα κατάφερα πολύ καλά

Τώρα που τελείωσε το μάθημα σκέψου τι μπορείς να κάνεις με αυτά που έμαθες.

Μπορώ να ....................
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Deutsche Essgewohnheiten (http://www.goethe.de/ins/ie/prj/scl/thm/ess/de183805.htm)
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Frühstück
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Das klassische deutsche Frühstück besteht aus verschiedenen Brotsorten und Brötchen, Marmelade und Kaffee oder Tee. Wer den Tag lieber mit einem herzhaften Frühstück beginnt, kann verschiedene Käse- und Wurstsorten essen. Bei einem größeren Frühstück werden außerdem noch gekochte Eier, Joghurt, Quark, Obst und Müsli oder Cornflakes serviert. 

Mittagessen
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Traditionsgemäß isst man in Deutschland relativ früh zu Mittag (zwischen zwölf und ein Uhr). Das Mittagessen ist die Hauptmahlzeit des Tages und besteht meist aus Kartoffeln, Gemüse und Fleisch. In katholischen Gegenden wurde freitags kein Fleisch gegessen und stattdessen ein Fisch- oder Eiergericht angeboten. 

Kaffee und Kuchen
Am Sonntag wird nachmittags häufig eine zusätzliche Mahlzeit serviert. Je nach Jahreszeit werden verschiedene Kuchensorten gebacken und am späteren Nachmittag der Familie und Freunden zum Kaffee angeboten. In Deutschland wird man häufig statt zum Mittag- oder Abendessen zum "Kaffee" (genauer, zu Kaffee und viel Kuchen) eingeladen. Welche Kuchen angeboten werden, hängt von der Jahreszeit ab. Im Sommer, zum Beispiel, bekommt man frisch gebackenen Pflaumenkuchen oder Erdbeerboden. Im Winter werden Christstollen und Früchtebrot serviert, die beide getrocknete Früchte enthalten. Es gibt eine Unzahl verschiedener Kuchen in Deutschland und manche, wie die Schwarzwälder Kirschtorte und den Apfelstrudel, kennt man auch im Ausland.

Abendbrot
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Das Abendbrot wird um sechs Uhr serviert. Wie der Name schon sagt, handelt es sich um eine kalte Mahlzeit, bei der verschiedene Brotsorten, Käse und Wurstaufschnitt und Salat gegessen werden. Manchmal wird auch etwas Heißes wie eine Suppe oder aufgewärmte Reste dazu gereicht. Zum Essen trinkt man schwarzen Tee oder Kräutertee. 

Da man in Deutschland den Tag sehr früh beginnt, isst man die Mahlzeiten auch früher als in Irland. In Gaststätten, in denen man traditionelles deutsches Essen bekommt, gibt es oft abends nach zehn Uhr kein warmes Essen mehr. 

Das deutsche Essen im heutigen Alltag
	
	[image: image16.png]




	
	


Die grundlegenden Veränderungen im Lebensstil vieler Deutscher haben die traditionellen deutschen Essgewohnheiten beeinflusst. So nehmen, zum Beispiel, viele Deutsche jetzt auch eher abends als mittags ihre Hauptmahlzeit ein, und das klassische deutsche Frühstück wird vielerorts von einem Frühstück amerikanischer Art, also Cornflakes mit Milch, abgelöst. Anders als die Franzosen und Italiener essen die meisten Deutschen gern ein größeres Frühstück und nehmen sich dafür Zeit. In Deutschland ist es nicht ungewöhnlich, von Freunden zum Frühstück eingeladen zu werden. Viele junge Deutsche frühstücken auch gerne mit Freunden in einem Café. Die meisten deutschen Cafés haben ein großes Frühstücksangebot und servieren Frühstück oder Brunch bis drei Uhr. 
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Obwohl man in Deutschland noch immer relativ viel Fleisch isst, bevorzugen die meisten Deutschen jetzt eine etwas leichtere und gesündere Art des Kochens. Ausländische Gerichte sind ein integraler Bestandteil der Ernährung geworden, und italienische Klassiker wie Pizza und Nudelgerichte sind in Deutschland genauso beliebt wie anderswo. Durch die vielen Gastarbeiter aus Süd- und Osteuropa sind ausländische Spezialitäten weitverbreitet. So findet man in fast allen, auch kleineren deutschen Orten, ein italienisches Restaurant und eine italienische Eisdiele und einen Stand, der türkische Spezialitäten wie Döner Kebab und Börek anbietet. In größeren Städten gibt es häufig auch jugoslawische und griechische Restaurants. Asiatische Spezialitäten sind ebenfalls sehr beliebt. Weniger auffällig aber trotzdem typisch für Deutschland sind die vielen Schnellimbiss-Stände, die deutsche Schnellgerichte wie Currywurst, Pommes Frites, Kartoffelsalat, Frikadellen, usw. anbieten. 
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	FRÜHSTÜCK – Unterschiede



	Griechenland


	Deutschland
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Ich esse gern


Zum Frühstück essen wir


Mir schmeckt- schmecken


Ich trinke











Schneiden, bestreichen, backen, kochen,  waschen, 


…





REZEPT


Zuerst


Dann


Zum Schluss


Fertig ist…





Rollenspiel





























Deutsche im deutschen Café


...





Grieche-Griechin im deutschen Café


…





Kellner


Kellnerin


…





Das Menü


Torten und Kuchen
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